

姚蕾：勇做乡村振兴路上的产业致富带头人



姚蕾(中)走访群众

为把石槽王村建设成为产业兴、村庄美、人心齐、百姓富的美丽幸福乡村，她敢于攻坚，勇于克难，带头兴产业，带领群众兴村，用实际行动践行第一书记的职责与使命，勇做乡村振兴路上的产业致富带头人。她叫姚蕾，来自平顶山市医疗保障局，自2021年8月以来担任我市米庙镇石槽王村驻村第一书记。

“一棵树，只有根植于肥沃的土地，才能茁壮成长，枝繁叶茂；一个人，只有扎根于本职岗位，倾情奉献，才能绘就稳致远的成长蓝图。”姚蕾是这样说的，也是这样做的。

实现乡村振兴 基础设施建设是保障

驻村以来，姚蕾深知乡村振兴，用电保障是基础。在走村入户实地走访时，她了解到石槽王村线路凌乱不规范且老化严重，特别是夏季用电高峰，变压器功率较小，导致断电现象频繁。为更好地解决供电过程中存在的电压低、高负荷和安全隐患等问题，姚蕾积极寻求政策帮助，协调行业部门，将石槽王电网改造纳入2022年“创百佳工程试点”。近期，农网线路改造工程正如火如荼进行中，施工人员奋战在线路改造现场，加快完成电网改造工程，以减少停电时间，保障群众正常用电。

移民新村道路自2014年修建完成后，因无人管护，路面已坑洼不平，对村民出行和人居环境造成了影响。了解情况后，姚蕾及时召开村两委会议，商讨道路提升工作。利用驻村第一书记经费20万元对该村道路进行整体提升，新铺、拓宽沥青路面1418平方米，满足了村民的生产生活需求，并给村民出行提供了很大的便利。

实现乡村振兴 “五星工坊”打造是关键

为更好地服务群众，促进村民增收，增加村集体经济收入，姚蕾带领驻村工作队人在集中排查时发现，近年来外出务工人员增多，村中留守老年人及中年妇女占比40%，剩余劳动力和再就业需求较大，发展家政服务

类行业具有很大的优势。“近些年乡村家政服务中心作为一个新型产业，在带动农村就业、助力乡村振兴、促进经济发展上发挥着越来越重要的作用。”想了就干，姚蕾和石槽王村党支部书记张曼曼多次到市家家政公司参观学习，经过数次洽谈和协商，市家家政石槽王村家政服务中心成立了。

“我们围绕‘五星’支部创建，以‘五星工坊’建设为契机，充分发挥党建引领作用，致力打造‘党建+家政服务’模式。通过劳动技能培训、就业信息发布、提供用工服务等，召集就近闲散劳动力，对从业者进行规范化培训和管理。统一标准培训、统一服务合同、统一持证上岗，打造石槽王村家政服务品牌，就近承接家政服务、养老服务、母婴护理等业务。”据姚蕾介绍，截至目前，石槽王村已开设3个培训班，已培训家政服务员20人、月嫂15人、保健按摩师15人，共计50人，其中20人已安置上岗，成效显著。“按目前的成效看，每年可吸纳劳动力就业300余人，平均增加个人年收入2.5万元，实现村集体经济年增收3万余元。”姚蕾说。

实现乡村振兴 产业发展是重点

“产业兴、百业兴。驻村两年以来，我深知只有产业兴旺了，农业农村各项事业发展才有坚实的物质基础，农民幸福感、满意度才能得到有效提升。”为寻求一条绿色可持续发展的道路，作为第一书记，姚蕾和村党支部书记共同谋划发展壮大村级集体经济的路径。经过多次考察，该村引进了河南省益甜农业发展有限公司，探索“支部+合作社+公司+农户”的模式。他们入户走访，做好村民的思想工作，帮助流转土地24亩，完成了61座现代农业大棚建设，用来种植麒麟瓜等经济作物，为村集体经济年增收3.16万元。

一分耕耘，一分收获。近年来，石槽王村先后获得省级乡村旅游特色村，2020年度汝州市无访村、卫生村等各项荣誉称号，成为远近闻名的“明星村”“示范村”，群众生产生活条件不断得到改善，获得感、满意度明显得到提升。

“驻村以来，我深深认识到，农村是广阔的天地，实践是最好的课堂。很庆幸赶上脱贫攻坚、乡村振兴这一时代大课题，这是我人生的一笔宝贵财富。”作为驻村第一书记，姚蕾带着感情、带着责任和当地干部群众融为一体，在乡村振兴的大道上她不仅领着干还和大家一起干，成为群众的“党代表”“贴心人”，真正把党的好政策落到实处，增进了群众感情，也赢得了群众的信任，一步步成就了小乡村的大事业。

融媒体中心记者 宋乐义

在同事眼中，他是热心助人、乐于奉献的青年干警；在领导眼中，他是脚踏实地、勇挑重担的实干担当。他虽然没有惊天动地的事迹，但却以一腔饱满的工作热情，争做春风化细雨，甘当检察幕后人。他就是市人民检察院政治部干警曹茜圉。

拥有管理学学士、文学学士“双学位”的曹茜圉，自2017年进入市人民检察院政治部工作以来，主要从事人事、组织、老干部等工作，他以实干担当的作风深受领导、同事的好评，先后获得平顶山市检察院嘉奖、平顶山市检察队伍教育整顿工作先进个人、汝州市依法治市工作先进个人等多项荣誉。2022年，他还被评为平顶山市检察机关综合岗位优秀工作人员。

初生牛犊，干劲十足

2017年，曹茜圉本科毕业通过公务员招录考试来到市人民检察院工作。那时，同事们经常用一张白纸来形容他，这说的不仅是他的社会阅历，更是他的工作经验储备。虽然在学校学的是人力资源管理，但他对机关人事工作可以说是一无所知。

为干好工作，入职以来曹茜圉经常加班加点学习工作技能，下班晚走翻档案，上班早来查书籍，是他的工作常态。大家时常看到他拿个笔记本在不停地写，不停地记。翻看他的笔记本，上面写满了年度重点工作和各项业务办理方法。

政治部工作具有始终谋划在前、干在前的特点，想练手的他只能拿已完成的工作再模拟，出现不一致的地方，就请教前辈，或去人社局、组织部请求指导，找出原因，查漏补缺，深入分析，总结提升。他的这一工作方法也得到了组织部领导的认可。近几年来，由曹茜圉经手的工资审批、绩效考核、员额检察官职务序列评定及晋升、综合管理类公务员职级晋升等各项手续无一错漏，为落实好干警各项福利待遇提供了有力保障。

正是他认真细致、踏实好学的这股劲儿，也让他在平顶山市检察机关开展的岗位练兵人事条线考试中获得优秀成绩。

能吃苦和累，甘当承重墙

2021年，市人民检察院开展为期4个多月的检察队伍教育整顿活动。曹茜圉作为综合指导组的一员，面对专项活动时间紧、任务重的状况，为挤出更多的工作时间，他干脆吃住住在单位，早上6点起床工作，晚上加班到深夜。为保证工作有序开展，他认真学习工作方案，了解办案业务知识，将学习教育、查纠整改、总结提升三个环节任务细化为150余项，并制定教育整顿工作台账。根据工作台账将包含综合工作、业务工作在内的600多项材料分类装订，整理了100多个档案盒。因工作细致，他经手的档案整理、资料装订工作获省、市督导组领导好评，引得其他单位纷纷前来学习。

教育整顿活动结束后，有同事们说“知识测试挺容易”“上级对材料的审查好像也没那么严……”在云淡风轻的背后，同事们不知道的是，任务紧急时他两天内要整理大小26项材料，怕完不成任务急得直掉泪；同事们不知道的是，学人力资源管理的他，要跨专业去学计算机搭建网络平台，组织全院开展知识测试模拟练习有多为难。但曹茜圉从未退缩，圆满完成了各项任务。

正是这种掉泪不掉链子、为难道不畏难的担当，让他被评为平顶山市人民检察院表



工作中的曹茜圉

彰为检察机关教育整顿工作先进个人。

服务老干部，获得好称赞

“您是政治部的不是？您部门不是有个叫茜圉的，他这次来了没有？”这是在检察院家属院开展志愿活动时，一位退休老领导的问话。

负责老干部工作的曹茜圉，经常组织老干部开展座谈会、外出研学，帮助老干部进行养老认证，协助开展慰问老干部活动……在服务老干部的过程中，他慢慢地和离退休的老领导们熟络了起来，老领导们也愿意找他聊天、帮忙。一次有位退休的老领导对他：“听好几个老干部说咱院政治部新来了个年轻人，办事效率高、有冲劲，优秀得很。我想了想，说的应该是你。干得不赖，继续努力。”

老干部的鼓励无疑是对他工作最大的肯定，这简单的几句话，更像是给他颁发了一块荣誉奖章。曹茜圉说：“能得到前辈们这般评价，我真受宠若惊。其实我也并没有做什么，咱们检察院退休的老领导，有的是我叔伯辈儿的，有的甚至是我爷爷辈儿的，我只是不想让他们因为一些小事儿多跑路，多受劳累。”

正是他对检察事业的热爱和对检察前辈的敬重，才让他获得了来自离退休干部颁发的“奖章”。

“我就是党的一块砖，哪里需要哪里搬。能获得荣誉，并不是自己有多优秀，而是因为检察机关‘传帮带’的好传统，让我站在了前辈们的肩上。”曹茜圉由衷地说，“平凡之处最动人，愿坚定‘心之所向，素履以往’的信念，愿恒有‘生如逆旅，一苇以航’的坚决，愿练就‘马行千里，不洗沙尘’的从容，为检察热土的这片赤诚、为心中对公平正义的那份向往，挥洒汗水，绽放华光。”

融媒体中心记者 李浩然 通讯员 郭慧利

曹茜圉：争做春风化细雨 甘当检察幕后人

王秋艳、魏亚静、李逸卓

守护生命的护理“三杰”

在平凡的护理岗位上，汝州市第一医疗健康服务集团一批批优秀的护理工作默默奉献、无怨无悔，他们没有惊天动地的壮举，没有可歌可泣的故事，只是在护理工作的日日夜夜里，付出毕生的青春和心血，把无数的简单和平凡演绎成精彩。

A

自2006年参加工作至今，王秋艳谨记南丁格尔的誓言：终身纯洁，忠贞职守。从重症监护病房、妇产科普通护士到传染科、消化血液内科护士长，再到现急危重症医学中心护士长，她默默耕耘了十七年，无论何岗何职，她始终以饱满的热情和高度的责任感投入工作中，在平凡的岗位上追求着理想，实现着自己的人生价值。

2020年，在医院创建县域医疗中心的关键节点，王秋艳受命担任急诊科护士长，带领团队将急诊科从单纯的“转运站”形式发展到如今的集院前急救、院内抢救、急诊病房闭环治疗模式，并成立“急救技能培训中心”，义务为广大人民群众培训自救知识，提升全民自救互救能力。

在三大中心创建的关键期，王秋艳紧跟急危重症医学中心党支部书记刘彦青、主任魏殿厚的步伐，将急诊科打造为汝州市救治中心枢纽，锻造了一支高效专业的急救团队，为汝州人民

的生命和健康撑起了坚实的“保护伞”。

为抢救生命赢得宝贵时间，是王秋艳矢志不渝的目标和追求。她带领护理团队开展气管插管、深静脉置管、ECMO等技术运用，展现专业技术水平，带领科室连续两年获得“优质护理服务病区”荣誉称号。

王秋艳常说：“帮扶就要到群众最需要的地方。”作为党员，她多次下乡，全心全意提升集团分院护理技术水平，得到了医院领导、患者、患者家属和同事们的高度认可，多次获得汝州市优秀共产党员、先进工作者、优秀管理者等荣誉。

她不怕苦不怕累，主动作为、不怕牺牲，在疫情防控战场上始终站在最前列，制定疫情防控下的合理化转运工作流程，带领护理团队努力奋斗在核酸采样志愿服务队和院内隔离病区，为疫情防控贡献了自身的光和热。

B

从从事护理工作10年里，她甘于吃苦、勇于奉献，勤勤恳恳、忘我付出，先后获得“先进工作者”“优秀护士”“服务标兵”“技术能手”等荣誉称号——她就是胸心外科护理骨干魏亚静。要收获秋天的果实，就必须先付出辛勤的汗



魏亚静

水。2019年8月至12月魏亚静参加阜外华中医院PICC及静疗专科护理培训并取得专科护理证书，成为医院静疗小组“核心成员”。2021年3月至6月，参加河南省人民医院胸心外科专科护士培训并取得胸心外科专科护士证书，并在科室开展“胸外科快速康复”，减轻患者痛苦、低并发症发生率。

胸心外科手术多数患者合并有多种慢性疾病，也是跌倒、压疮、非计划拔管等高风险人群，具有疾病突发、病情变化快等特征。她积极钻研专科业务，实行“老带新”“传帮带”模式，不断提升护理服务质量，她还根据科室常见病及患者情况，开展多种健康教育模式，更贴近患者的实



李逸卓

际需求。有一次，病房住进了一位老年患者，情况很特殊，血管复杂难寻，有的年轻护士甚至因担心针扎不好而不敢去他的病房。魏亚静知道后，主动上前帮助同事，凭借“从未失手”的技术，直至老人痊愈出院。

2021年至2022年期间，魏亚静多次主动参与疫情防控一线工作，她第一时间向党申请到胸科医院救治点，协助领导及同事完成病区消杀、院感区域划分，接收高危患者。在此期间，她累计接收患者106名，为患者提供日常生活用品及药品923次。在她的不懈努力下，病区累计治愈出院患者63人，这些数字，见证了她的时间赛跑、与死神竞速、与病魔抗战，全力救护生命的担当。

C

自2020年参加工作以来，他坚持“患者就是亲人”的护理服务观念，任劳任怨，尽管手术室的工作平凡而琐碎，默默无闻往往被忽略，但他用真诚和爱心为病人带去温暖和希望——他就是李逸卓。



王秋艳

刚踏入手术室不久，李逸卓遇到了一个急诊剖宫产，因为事情发生得太突然，产妇没有任何心理准备，浑身发抖，在腰麻过程中产妇紧紧握着他的手，他手指也随着产妇的用力而发红发紫，但他依然默默地陪在产妇身边，为其消除恐惧。

由于术前患者没有禁食，麻醉药品对肠胃的刺激导致孕吐不止，李逸卓全程守在患者床边一遍又一遍擦拭产妇脸颊和头发，直到手术结束安返病房。

随着医院业务的发展，手术量明显增多，尤其是节假日，择期手术需求量增加，他总是主动加班加点，协助医生出色地完成各项任务。“今年春节我在医院过的，这也是我第一次在外过年，虽然有一点不适应，但是看到患者手术成功、转危为安时，觉得一切付出都值得。”李逸卓说。

守护生命的“白衣天使”“护理三杰”，他们在护理岗位上犹如稻田中那最平凡的一株禾苗，大海中那最不起眼的一朵浪花，他们把最美好的青春年华奉献给了自己最热爱的事，尽管工作内容繁杂，他们却乐在其中，用心用情做好每一件事，用行动兑现自己的承诺，在平凡的夹缝中闪闪发光，正是这束微光为万千患者带去了健康的希望。

融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 李乐谱